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ВІЙСЬКОВЕ ЛІДЕРСТВО ТА РЕКРУТИНГ У СИСТЕМІ КАДРОВОЇ БЕЗПЕКИ 

ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ: КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД І МЕТОДИКА 

ОЦІНЮВАННЯ ЗА СТАНДАРТАМИ НАТО 

 

Сучасна система управління персоналом у Збройних Силах України (далі – ЗСУ) 

переживає глибоку трансформацію, повʼязану з переходом від підходу комплектування 

військовослужбовцями до системи управління людським капіталом. Головним чинником цієї 

трансформації є усвідомлення, що кадрова безпека безпосередньо залежить від рівня розвитку 

військового лідерства, ефективності рекрутингу та застосування науково обґрунтованих 

методик оцінювання компетентностей людського капіталу. В умовах євроатлантичної 

інтеграції ЗСУ активно адаптують стандарти НАТО, які передбачають побудову кадрової 

політики на основі принципів професіоналізму, прозорості, обʼєктивності й безперервного 

розвитку військовослужбовців. 

Військове лідерство як ключовий елемент кадрової політики. 

Військове лідерство – це не лише здатність управляти людьми в умовах 

підпорядкування, а й стратегічне мистецтво формування мотиваційного середовища, де кожен 

військовослужбовець розуміє цінність своєї ролі у досягненні спільної мети. Лідер у 

військовому контексті ‒ це не просто командир, а наставник, вихователь і носій цінностей. Він 

є провідником командного духу, моральної стійкості та взаємної довіри. У країнах НАТО 

військове лідерство вважається одним із ключових факторів бойової готовності: воно 

базується на компетентнісному підході, де кожен рівень військової ієрархії має визначений 

набір лідерських компетентностей (L1–L4), які підлягають оцінюванню, розвитку й 

періодичній верифікації. 

В українських Збройних Силах питання розвитку лідерства дедалі більше інтегрується у 

систему військової освіти, підготовки командирів і військових рекрутерів. Військові вищі 

навчальні заклади вводять модулі з лідерства, етики прийняття рішень, психології управління 

персоналом, що сприяє формуванню нової культури лідерства – культури довіри, 

відповідальності й ініціативності. 

Рекрутинг у контексті кадрової безпеки. 

Ефективний рекрутинг у Збройних Силах України суттєво впливає на розвиток 

людського капіталу у ЗС України. Саме на етапі відбору визначається потенціал кандидатів, 

їх відповідність вимогам військової служби, психологічна стійкість і вмотивованість. Від 

професійності військових рекрутерів залежить не лише кількісне наповнення лав ЗСУ, а й 

морально-етична та ціннісна стабільність військових колективів. 

Система рекрутингу в арміях НАТО побудована на принципах відкритості, 

прогнозування та стратегічного управління людським капіталом. Наприклад, у Збройних 

Силах США рекрутери проходять спеціальну підготовку в центрах Recruiting and Retention 

School, де вивчають соціальну психологію, поведінкову мотивацію, комунікаційні технології 

та методи перевірки достовірності інформації. Аналогічна система може бути імплементована 

в Україні, з урахуванням національних реалій та сучасних вимог кадрової безпеки. 

Компетентності як основа оцінювання військовослужбовців і рекрутерів. 

Компетентнісний підхід у ЗСУ має стати головним принципом формування, підготовки 

та розвитку персоналу. Для рекрутера чи військового лідера важливо не лише мати знання, але 

й продемонструвати практичні навички, поведінкові моделі та особистісні якості. До 

ключових компетентностей, які визначають ефективність у сфері рекрутингу та лідерства, 

належать: 
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• комунікативна – здатність переконувати, налагоджувати контакт, вести діалог із 

різними соціальними групами; 

• аналітична – уміння прогнозувати потреби в кадрах, оцінювати ситуацію та приймати 

рішення в умовах невизначеності; 

• організаційна – здатність планувати, координувати та контролювати процеси набору 

персоналу; 

• етико-психологічна – відповідальність, стресостійкість, доброчесність і повага до 

людської гідності; 

• лідерська – уміння мотивувати, спрямовувати, підтримувати бойовий дух і довіру. 

Методика оцінювання компетентностей. 

Для забезпечення високої якості кадрових рішень необхідне впровадження єдиної 

комплексної методики оцінювання компетентностей військовослужбовців. Вона має 

поєднувати елементи сучасних підходів НАТО і власні національні інструменти оцінки. 

Доцільно використовувати: 

• інтервʼю за компетентностями (Competency-based Interview), де оцінюється 

поведінка кандидата у типових професійних ситуаціях; 

• оцінювальні центри (Assessment Centers) – моделювання ситуацій для виявлення 

потенціалу лідерства, командної роботи, здатності приймати рішення; 

• особистісні тести – для оцінювання вмотивованості, здатності до самоконтролю, 

емпатії, стресостійкості; 

• методику 360 – для формування обʼєктивної картини професійної поведінки 

військовослужбовця; 

• професійний профайл, який містить результати діяльності, успішні кейси, 

індивідуальну карту досвіду військовослужбовця. 

Імплементація цих інструментів дасть можливість створити систему постійного 

розвитку людського капіталу ЗС України та своєчасного виявлення кадрових ризиків. 

Інтеграція стандартів НАТО у систему військової освіти та кадрової роботи. 

Країни НАТО розглядають військову освіту як безперервний процес професійного 

вдосконалення. Лідерські курси, такі як L1–L4, забезпечують поступовий розвиток 

компетентностей офіцерів від тактичного до стратегічного рівня. Аналогічний підхід доцільно 

впровадити в Україні, створивши на базі вищих військових навчальних закладів центри 

розвитку лідерства й рекрутингу, які б проводили підготовку, атестацію та сертифікацію 

фахівців. 

Важливо, щоб методики НАТО адаптувались до українського контексту з урахуванням 

особливостей ведення бойових дій, національних традицій військової служби та соціально-

психологічних аспектів. Це дозволить не просто механічно перейняти іноземний досвід, а 

створити власну модель, яка підвищить кадрову стійкість і стратегічну гнучкість ЗСУ. 

Кадрова безпека як стратегічний пріоритет. 

У сучасних умовах кадрова безпека є одним із головних елементів національної безпеки. 

Вона передбачає створення системи відбору, перевірки та розвитку персоналу, яка 

унеможливлює проникнення до лав ЗСУ осіб із низькою мотивацією, ненадійною поведінкою 

чи потенційними ризиками. Професійний рекрутинг, побудований на засадах лідерства, 

компетентності й довіри, мінімізує ці ризики. 

Крім того, кадрова безпека має соціальний вимір: вона передбачає підтримку 

військовослужбовців після служби, підвищення престижу професії, формування кадрового 

резерву. У цьому контексті роль рекрутера виходить за межі формального добору – він стає 

комунікаційним містком між суспільством і військом. 

Зважаючи на вищевикладене, можемо зробити наступні висновки: 

1. Військове лідерство є основою ефективної кадрової політики та фактором зміцнення 

кадрової безпеки у Збройних Силах України. 

2. Система рекрутингу повинна базуватись на компетентнісному підході, що передбачає 

чітке визначення, оцінювання та розвиток ключових компетентностей військовослужбовців. 
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3. Впровадження сучасних методик оцінювання, таких як Assessment Center, behavioral 

interview та 360 feedback, забезпечить обʼєктивність кадрових рішень. 

4. Досвід НАТО має бути адаптований до української системи військової освіти для 

створення національної моделі лідерства і системи рекрутингу. 

5. Розвиток інституту рекрутингу сприятиме не лише ефективному комплектуванню 

армії, а й формуванню нової етики військової служби, заснованої на професіоналізмі, чесності 

та патріотизмі. 

Отже, поєднання військового лідерства, компетентнісного підходу й ефективних 

методик оцінювання персоналу створює підґрунтя для формування кадрово безпечної, 

вмотивованої та професійної армії нового покоління – армії, здатної діяти за стандартами 

НАТО та забезпечувати національну безпеку України в сучасних умовах. 

 


